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a) účel plánu ochrany obyvateľstva, rozsah jeho platnosti

Plán ochrany obyvateľstva je základným dokumentom obce Diakovce na zabezpečenie úloh a opatrení, zameraných na ochranu života, zdravia a majetku obyvateľov v obci Diakovce, v období ohrozenia alebo v období pôsobenia následkov mimoriadnej udalosti v dôsledku úniku nebezpečných látok. Plánom ochrany sa rozumie dokumentácia, ktorej obsahom je súbor technických a organizačných opatrení potrebných na zdolávanie mimoriadnych udalostí alebo na zmierňovanie ich následkov. 

Plán ochrany obyvateľstva je spracovaný v súlade so zákonom NR SR č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov v zmysle § 15 ods. (1) písm. a), kde je obci uložená povinnosť vypracovať plán ochrany obyvateľstva.

Plán ochrany obyvateľstva rieši úlohy a opatrenia zamerané na ochranu života, zdravia a majetku  v oblasti ohrozenia v zmysle vyhlášky MV SR č. 533/2006 Z. z. o podrobnostiach o ochrane obyvateľstva pred účinkami nebezpečných látok v znení neskorších predpisov, pričom je využiteľný
· pri úniku chemickej nebezpečnej látky z podniku Duslo a.s. Šaľa 
· pri únikom chemickej nebezpečnej látky zo zimného štadióna Šaľa 
· čiastočne aj pri mimoriadnej udalosti spojenej s únikom nebezpečnej látky pri železničnej alebo cestnej preprave a v ochrane obyvateľstva proti chemickým zbraniam,

· pri úniku biologických nebezpečných látok pre možné zdroje ohrozenia biologickými látkami (mimoriadna udalosť spojená s únikom pri preprave biologických látok, mimoriadne udalosti na pracoviskách s biologickými látkami, mimoriadne udalosti s následnou kontamináciou zdrojov pitnej vody, pôdy, potravín a iných faktorov vonkajšieho prostredia, bioterorizmus, použitie biologických prostriedkov vo vojnovom konflikte).  

b) závery analýzy územia z hľadiska vzniku možných mimoriadnych udalostí s únikom nebezpečných látok s uvedením následkov na postihnutom území,

Vychádzajúc z analýzy územia okresu Šaľa z hľadiska vzniku možných mimoriadnych udalostí je územie obce Diakoviec  ohrozené:

· únikom chemickej nebezpečnej látky (amoniaku – NH3) z podniku Duslo a.s. Šaľa 
Vyhodnotenie následkov – amoniak (čpavok) je bezfarebný plyn alebo kvapalina so štipľavým dráždivým zápachom, charakterizovaný ako toxická veľmi nebezpečná látka, pri normálnej teplote nereaktívna. Pri uvoľnení plynu sa tvorí veľké množstvo studenej hmly a leptavé výbušné zmesi. Hmla je ťažšia ako vzduch. Vznietenie môže nastať pôsobením vysokej teploty a silného zdroja energie. S vodou tvorí látka silne leptavé zmesi aj pri zriedení. Nad hladinou sa môžu tvoriť hmly a pary so silnými dráždivými účinkami. Pri kontakte s kyselinami vzniká veľmi prudká neutralizačná reakcia. Predpokladaná MU by mala charakter : Havária chemického zariadenia III. stupňa”, kedy sa následky prejavujú v celom objekte i za jeho hranicami v smere prízemného vetra. Následkom vzniku MU v prípade, že nebudú zavedené, resp. realizované ochranné opatrenia, sa predpokladá rozšírenie účinkov do tej miery, že pri vyšších koncentráciách môže prísť k ohrozeniu života, resp. zdravotné ohrozenie pôsobením plynu alebo tekutiny, ktorá dráždi silne až do ťažkého poleptania oči, dýchacie cesty, pľúca a kožu. Kŕč alebo edém glottis môže viesť k uduseniu. Nadýchanie plynu vysokej koncentrácie môže mať za následok náhlu smrť. Styk s tekutinou vyvoláva ťažké omrzliny. Pri vyšších koncentráciách môže prísť k úhynu zvierat, čiastočnému poškodeniu vegetácie a môžu byť kontaminované plody z nechránenej prírody. Pri koncentráciách v rozmedzí hornej a dolnej medze výbušnosti môže prísť k výbuchu, s deštrukčnými účinkami na okolí a k vzniku požiaru.

Záver: Pri úniku nebezpečnej látky - 500 t čpavku v Dusle a.s. Šaľa je potrebné uvedomenie si jeho nebezpečnosti v charaktere jeho toxických vlastností, závažnosti a veľkého rozsahu ohrozenia a najmä v rýchlosti pôsobenia, kedy vzniká časová tieseň na realizáciu opatrení pre zabezpečenie ochrany obyvateľstva a na zavedenie režimov života. V prípade vzniku uvedenej mimoriadnej udalosti v predpokladanom rozsahu, by došlo v postihnutých oblastiach k celkovému narušeniu chodu života, výroby a zásobovania obyvateľstva v okrese. Príde k prerušeniu cestnej dopravy na miestnych komunikáciách a na hlavnom cestnom ťahu I. triedy v smere - Galanta - Šaľa - Nové Zámky - a železničnej medzinárodnej dopravy na trati Bratislava - Šaľa - Nové Zámky - Štúrovo - MR. Predpokladá sa čiastočné narušenie životného prostredia bez trvalých následkov, s možným zhoršením epizootickej a čiastočne aj epidemickej situácie. Nie je predpoklad, že dôjde k vzniku sekundárnych mimoriadnych udalostí.
· únikom chemickej nebezpečnej látky (chlóru – CL2) z podniku Duslo a.s. Šaľa 
Vyhodnotenie následkov - Chlór je plyn s ostrým zápachom, charakterizovaný ako veľmi nebezpečná, toxická nehorľavá látka. Organické látky môžu v plynnom chlóre horieť. Niektoré horľavé látky tvoria s chlórom výbušné zmesi, napr. vodík. Pri uvoľňovaní plynu sa tvorí veľké množstvo studenej hmly a jedovaté, leptavé zmesi, ktoré sa ďalej rozširujú. Hmla je ťažšia ako vzduch. Látka sa nepatrne rozpúšťa vo vode. Nad hladinou sa môžu tvoriť jedovaté a leptavé zmesi. Látka reaguje pri kontakte s mnohými anorganickými a organickými látkami. Predpokladaná MU by mala charakter: ”Havária chemického zariadenia III. stupňa”, kedy sa následky prejavujú v celom objekte i za jeho hranicami v smere prízemného vetra. Následkom vzniku MU v prípade, že nebudú zavedené, resp. realizované ochranné opatrenia, sa predpokladá rozšírenie účinkov do tej miery, že pri vyšších koncentráciách môže prísť k ohrozeniu života, resp. pôsobenie plynu vedie k ťažkým poleptaniam dýchacích ciest, pľúc, očí a kože. Je možný pľúcny edém s omeškaním až dvoch dní. Pri vyšších koncentráciách môže prísť k úhynu zvierat, čiastočnému poškodeniu vegetácie a môžu byť kontaminované plody z nechránenej prírody. Pri koncentráciách v rozmedzí hornej a dolnej medze výbušnosti môže prísť k výbuchu, s deštrukčnými účinkami na okolí a k vzniku požiaru.

Záver: Pri úniku nebezpečnej látky - 40 t chlóru v Dusle a.s. Šaľa je potrebné uvedomenie si jeho nebezpečnosti v charaktere jeho toxických vlastností, závažnosti a veľkého rozsahu ohrozenia a najmä v rýchlosti pôsobenia, kedy vzniká časová tieseň na realizáciu opatrení pre zabezpečenie ochrany obyvateľstva a na zavedenie režimov života. V prípade vzniku uvedenej MU v predpokladanom rozsahu, by došlo v postihnutých oblastiach k celkovému narušeniu chodu života, výroby a zásobovania obyvateľstva v okrese. Dôjde k prerušeniu cestnej dopravy na miestnych komunikáciách a na hlavnom cestnom ťahu I. triedy v smere - Galanta - Šaľa - Nové Zámky - a železničnej medzinárodnej dopravy na trati. Bratislava - Šaľa - Nové Zámky - Štúrovo - MR. Predpokladá sa čiastočné narušenie životného prostredia bez trvalých následkov, s možným zhoršením epizootickej a čiastočne aj epidemickej situácie. Nie je predpoklad, že dôjde k vzniku sekundárnych mimoriadnych udalostí.

Následkom vzniku MU v prípade, že nebudú zavedené, resp. realizované ochranné opatrenia, sa predpokladá rozšírenie následkov do tej miery, že pri vyšších koncentráciách môže prísť k ohrozeniu života, resp. zdravotné ohrozenie pôsobením plynu alebo tekutiny. Pri vyšších koncentráciách môže prísť k úhynu zvierat, čiastočnému poškodeniu vegetácie a môžu byť kontaminované plody z nechránenej prírody. U plynných látok koncentrácia rýchlo klesá rozptýlením. Pri úniku kvapalných alebo pevných chemických látok, môže prísť ku kontaminácii povrchových a spodných vôd. U niektorých NL pri koncentráciách v rozmedzí hornej a dolnej medze výbušnosti môže prísť k výbuchu, s deštrukčnými účinkami na okolí a k vzniku požiaru.

Záver: Pri úniku neznámej nebezpečnej látky je potrebné uvedomenie potreby identifikácie prepravovanej látky, jej nebezpečnosti a charakteru toxických vlastností. Závažnosť , rozsah ohrozenia a rýchlosť pôsobenia závisí od druhu a množstva, môže vzniknúť časová tieseň na realizáciu opatrení pre zabezpečenie ochrany obyvateľstva a na zavedenie režimov života. V prípade väčšieho rozsahu takejto mimoriadnej udalosti, by došlo v postihnutých oblastiach k čiastočnému narušeniu chodu života, výroby a k prerušeniu cestnej dopravy a železničnej dopravy.

· únikom biologických nebezpečných látok (mimoriadna udalosť spojená s únikom pri preprave biologických látok, mimoriadne udalosti na pracoviskách s biologickými látkami, mimoriadne udalosti s následnou kontamináciou zdrojov pitnej vody, pôdy, potravín a iných faktorov vonkajšieho prostredia, bioterorizmus, použitie biologických prostriedkov vo vojnovom konflikte). Existuje možnosť, že vo vytypovaných priestoroch, kde je predpoklad zhromažďovania väčšieho počtu ľudí, môžu byť tieto priestory cieľom tzv. bioterorizmu.
Vyhodnotenie následkov - Pri úniku biologických nebezpečných látok určenie veľkosti oblasti ohrozenia je v pôsobnosti orgánov Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky a Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky v súlade so zákonom NR SR  č.126/2006 Z. z.  o  verejnom   zdravotníctve  a  o  zmene  a  doplnení  niektorých zákonov a zákona NR SR č. 488/2002 Z. z. o veterinárnej starostlivosti a o zmene a doplnení  neskorších zákonov v znení neskorších predpisov. Následkom vzniku MU v prípade, že nebudú zavedené, resp. realizované ochranné opatrenia, sa predpokladá rozšírenie následkov do tej miery, že pri vyšších koncentráciách môže prísť k ohrozeniu života.

Záver - Pri úniku neznámej biologickej nebezpečnej látky je potrebné uvedomenie si potreby identifikácie prepravovanej látky, jej nebezpečnosti a charakteru vlastností. Závažnosť, rozsah ohrozenia a rýchlosť pôsobenia závisí od druhu a množstva, môže vzniknúť časová tieseň na realizáciu opatrení pre zabezpečenie ochrany obyvateľstva a na zavedenie režimov života. V prípade väčšieho rozsahu takejto mimoriadnej udalosti, by došlo v postihnutých oblastiach k čiastočnému narušeniu chodu života, výroby a k prerušeniu cestnej dopravy a železničnej dopravy.

c) zámer starostu obce pri realizácii opatrení na zabezpečenie ochrany obyvateľstva
Spracúva  obec Diakovce v  prípade, keď je predpoklad, že následkami MU bude ohrozené územie obce a riadiť záchranné práce bude starosta obce Diakoviec, pričom na zabezpečenie ochrany obyvateľstva sú plánované a budú realizované opatrenia na zabezpečenie ochrany obyvateľstva. V súlade s uvedeným a s prihliadnutím na možné zdroje ohrozenia sa starosta obce Diakovce zameriava najmä na nasledovné opatrenia na zabezpečenie ochrany obyvateľstva:
Opatrenia na zabezpečenie ochrany obyvateľstva
· varovanie obyvateľstva a vyrozumenie osôb

Varovanie obyvateľstva a vyrozumenie osôb sa plánuje v oblasti ohrozenia a vykonáva sa ihneď po vzniku mimoriadnej udalosti spojenej s únikom nebezpečnej látky.

· monitorovanie územia

Monitorovanie územia je opatrenie nevyhnutné na zistenie a hodnotenie situácie pred vznikom mimoriadnej udalosti spojenej s únikom nebezpečnej látky, v období jej trvania a po odstránení jej následkov. Cieľom monitorovania územia v oblasti ohrozenia je vyhodnotiť stav zložiek životného prostredia a zdravotného stavu osôb a zvierat, ktoré sú ohrozené MU spojenou s únikom nebezpečnej látky. 
· regulácia pohybu osôb a dopravných prostriedkov

Regulácia pohybu osôb a dopravných prostriedkov sa plánuje v oblasti ohrozenia a zabezpečuje sa súčasne s varovaním obyvateľstva. Reguláciou pohybu osôb a dopravných prostriedkov sa rozumie odklonenie dopravy, zabránenie vstupu nepovolaným osobám do oblasti ohrozenia, zabezpečenie plynulosti prechodu záchranných zložiek integrovaného záchranného systému, zabezpečenie plynulosti odsunu osôb z oblasti ohrozenia, zabránenie evakuovanému obyvateľstvu v predčasnom návrate, zabránenie rozširovaniu následkov pôsobenia nebezpečných látok mimo oblasti ohrozenia, určenie a zriadenie kontrolných stanovíšť. 
· prvá predlekárska pomoc a neodkladná zdravotná starostlivosť

Prvá predlekárska pomoc je súborom činností, ktoré slúžia na bezprostrednú pomoc pri náhlom postihnutí zdravia s cieľom čo najviac minimalizovať následky u postihnutého. Môže byť poskytnutá kdekoľvek a kedykoľvek, spravidla po odsune postihnutého z kontaminovaného priestoru. Realizuje sa pred poskytnutím neodkladnej zdravotnej starostlivosti bez špecializovaného vybavenia. Jej súčasťou je aj privolanie zdravotníckej odbornej pomoci. 
· evakuácia a ukrytie osôb

Evakuácia a ukrytie osôb sa plánujú a realizujú v oblasti ohrozenia v závislosti od druhu nebezpečných látok a ich účinkov na ľudský organizmus, pričom ukrytie sa realizuje v ochranných stavbách podľa osobitného predpisu (vyhláška MV SR č. 532/2006 Z. z. o podrobnostiach na zabezpečenie stavebnotechnických požiadaviek a technických podmienok zariadení civilnej ochrany). Ak po vzniku MU spojenej s únikom nebezpečnej látky nemožno vykonať evakuáciu podľa osobitných predpisov (vyhláška MV SR č. 75/1995 Z. z. o zabezpečovaní evakuácie v znení neskorších predpisov) ochrana osôb sa zabezpečuje ukrytím v stavbách, v ktorých sa osoby nachádzajú. 
· hygienická očista

Hygienická očista osôb je zameraná na obmedzenie pôsobenia alebo na odstránenie nebezpečných látok z povrchu ich tela a člení sa na


čiastočnú – ktorá zabezpečí obmedzenie pôsobenia nebezpečných látok na čo najmenšiu možnú mieru, pričom sa vykonáva ihneď po kontaminácii dostupnými prostriedkami,

úplnú – ktorá zabezpečí odstránenie nebezpečných látok z povrchu tela, pričom sa plánuje vopred a vykonáva sa v čo najkratšom čase po opustení kontaminovaného priestoru špeciálnymi jednotkami civilnej ochrany alebo v iných vhodných priestoroch.

· dekontaminácia terénu, budov a materiálu

Dekontaminácia terénu, budov a materiálu sa plánuje v oblasti ohrozenia v závislosti od druhu a charakteru nebezpečných látok a zabezpečuje sa podľa významu dopravných komunikácií a podľa významu budov, ktoré majú vplyv na život obyvateľstva územného celku, pričom

špeciálna očista terénu, budov a materiálu – je odstránenie chemických nebezpečných látok z ich povrchov,

dezaktivácia terénu, budov a materiálu – je odstránenie rádioaktívnych nebezpečných látok z ich povrchov na bezpečnú úroveň z hľadiska radiačnej ochrany,

dezinfekcia – je ničenie choroboplodných zárodkov a dezinsekcia – je ničenie článkonožcov, ktoré predstavujú nebezpečenstvo prenosu choroboplodných zárodkov,

deratizácia – je ničenie hlodavcov, ktoré predstavujú nebezpečenstvo prenosu choroboplodných zárodkov.
· individuálna ochrana osôb

Individuálna ochrana osôb sa zabezpečuje improvizovanými prostriedkami a špeciálnymi prostriedkami individuálnej ochrany, ktoré sa používajú bez vyzvania ihneď po varovaní obyvateľstva po vzniku mimoriadnej udalosti spojenej s únikom nebezpečnej látky pričom


improvizovanými prostriedkami – sa rozumejú prostriedky, ktoré sa zhotovujú na ochranu dýchacích ciest, očí a nekrytých častí tela z bežne dostupných materiálov, ktoré sú určené len na nevyhnutný čas pri evakuácii alebo na krátkodobý nevyhnutný pohyb vonku,


špeciálnymi prostriedkami individuálnej ochrany osôb – sa rozumejú ochranné pomôcky dýchacích ciest a povrchu tela pôsobiace proti účinkom nebezpečných látok.

d) plán prípravy a nácvikov činnosti obce a jeho krízového štábu
Príprava pozostáva zo získania, doplnenia a rozšírenia požadovaných teoretických vedomostí a praktických schopností zamestnancov obce a členov krízového štábu obce, ktoré sú potrebné pri príprave na krízové situácie a pri ich riešení.
Obec môže prípravu organizovať z vlastného podnetu, alebo v spolupráci s Okresným úradom Šaľa, pričom plánovaná príprava vychádza z dokumentu „Zameranie činnosti pre mesto, obce a právnické osoby v pôsobnosti OÚ Šaľa“, ktorý je každoročne zasielaný na obce a v ktorom je stanovená príprava krízových štábov obcí, alebo obec môže vyslať zodpovedného zamestnanca na prípravu organizovanú v Stredisku vzdelávania a prípravy Nitra, ktorej prehľad je tak isto zasielaný každoročne OÚ Šaľa na obce.

e)  úlohy pri realizácii opatrení na zabezpečenie ochrany obyvateľstva
1. varovanie obyvateľstva a vyrozumenie osôb, organizácia informačného toku

Varovanie obyvateľstva a vyrozumenie osôb je jedným z najdôležitejších základných opatrení. Za včasné varovanie obyvateľstva a vyrozumenie orgánov, podnikateľských organizácií a určených osôb na ohrozenom území zodpovedá právnická osoba, fyzická osoba – podnikateľ, ktorý nebezpečné látky vyrába, skladuje alebo manipuluje s nimi.

Na ostatnom území určené orgány štátnej správy, samosprávne orgány a ďalšie právne subjekty v súlade so zákonom NR SR č. 42/1994 Z. z. o civilnej  ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov a vyhláškou MV SR č. 388/2006 Z. z. o zabezpečovaní technických a prevádzkových podmienok informačného systému  civilnej ochrany v znení neskorších predpisov.
Varovanie obyvateľstva je súbor organizačných a technických opatrení, ktorými sa zabezpečuje výstražný efekt a prvotná informácia obyvateľstva o hroziacom nebezpečenstve.

Na varovanie obyvateľstva v obci Diakovce pri ohrození alebo vzniku mimoriadnej udalosti spojenej s únikom nebezpečnej látky je možné využiť elektronické sirény (sirénu) autonómneho systému varovania a vyrozumenia Duslo a.s., elektromotorické sirény (sirénu) varovacej a vyrozumievacej siete civilnej ochrany, miestny (obecný) rozhlas.
Vyrozumenie osôb je súbor organizačných a technických opatrení, ktorými sa v stanovených časových limitoch zabezpečuje prienik signálov a informácií určených právnickým a fyzickým osobám. Na vyrozumenie osôb, orgánov a organizácií  pri ohrození nebezpečnými látkami sa využíva najmä verejná telefónna sieť (pevné linky, mobilné telefónne stanice, faxové stanice) prípadne elektronická komunikácia (e-mail a pod.).
Postup vyrozumenia a varovania
Vyrozumenie určených osôb v obci (starostu, prípadne ďalšiu dostupnú osobu) vykoná buď ohrozovateľ (Duslo a.s. Šaľa, Mesto Šaľa – Zimný štadión), alebo Koordinačné stredisko integrovaného záchranného systému Nitra, prípadne zamestnanec Okresného úradu Šaľa, ktorý má nariadenú služobnú pohotovosť. Ďalšie vyrozumenie osôb činných pri riešení následkov mimoriadnej udalosti (krízový štáb obce, obecná polícia, obecný hasičský zbor a pod. zabezpečí obec).
Varovanie obyvateľstva (aktivovanie sirén, sirény) vykoná buď ohrozovateľ (Duslo a.s. Šaľa z dispečingu prostredníctvom svojich sirén autonómneho systému), alebo obec (starosta, poverená osoba) spustí sirénu miestnym ovládaním, prípadne sirény aktivuje Koordinačné stredisko integrovaného záchranného systému Nitra na podnet starostu alebo okresného úradu. 

Varovanie obyvateľstva sa vykoná varovným signálom "VŠEOBECNÉ OHROZENIE" – dvojminútovým kolísavým tónom sirén, koniec ohrozenia alebo koniec pôsobenia následkov mimoriadnej udalosti sa vyhlasuje signálom „KONIEC OHROZENIA“ pričom sa varovný signál a signál koniec ohrozenia následne dopĺňa hovorenou informáciou prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov (v miestnom rozhlase, v rozhlasovom a televíznom vysielaní a pod.). 

Slovná informácia obsahuje:

· deň a hodinu vzniku ohrozenia alebo skončenia ohrozenia,
· údaje o zdroji a druhu ohrozenia,
· údaje o veľkosti ohrozeného územia,
· základné pokyny pre obyvateľstvo.
Prehľad prostriedkov varovania a vyrozumenia v obci
	Umiestnenie sirény
	Typ sirény
	Majiteľ
	Ovládanie

	Miestne kultúrne stredisko
	UEAJ
	ENVITECH
	dialkové

	
	
	
	


	Umiestnenie rozhlasu (ústredne)
	Typ rozhlasu
	Zálohovanie primárneho zdroja napájania

	Obecný úrad
	AUC2101
	-


2. monitorovanie územia
Monitorovanie územia je opatrenie, ktoré je potrebné vykonávať pri každej mimoriadnej udalosti spojenej s únikom nebezpečnej - chemickej látky. Je významným prvkom systému opatrení plánovaných a zabezpečovaných na ochranu obyvateľstva s cieľom vyhodnotiť stav zložiek životného prostredia, ktoré sú ohrozené; zabezpečiť monitorovanie pre každú nebezpečnú chemickú látku v období  trvania následkov mimoriadnej udalosti; zabezpečiť rozvinutie monitorovacej siete v čiastkovom alebo  úplnom rozsahu pre monitorovanie zmien situácie a rýchlym spracovávaním a odovzdávaním výsledkov zaistiť podklady pre včasné vyhlasovanie opatrení na ochranu obyvateľstva v prípade lokálneho ohrozenia haváriou malého rozsahu (napr. havária  vozidla s chemickou látkou), alebo veľkoplošného ohrozenia v prípade veľkých havárií. 
Úlohy plánovitého nepretržitého monitorovania situácie v bežnej (nehavarijnej) činnosti zabezpečuje prevádzkovateľ. Pre zabezpečenie celoplošného monitorovania pri MU spojenej s únikom chemickej látky, sú vytypované subjekty, ktoré sú schopné vykonávať niektoré druhy analýz a činností, a to buď vo svojich priestoroch, resp. aj v teréne. Sú to predovšetkým chemické laboratórium Duslo a.s. Šaľa, Krajské chemické laboratórium civilnej ochrany Nitra, hasičské a záchranné zbory, úrady životného prostredia, veterinárne a potravinové správy, úrad verejného zdravotníctva, inšpektorát bezpečnosti práce, výjazdové skupiny okresného úradu v Nitre a Šali.  
3. regulácia pohybu osôb a dopravných prostriedkov
Regulácia pohybu osôb sa plánuje a pripravuje pre celú oblasť ohrozenia a vykonáva sa ihneď po varovaní a vyrozumení, bez vyčkávania na výsledky monitorovania. Miesta pôsobenia a konkrétnej činnosti sa upresňujú v nadväznosti na aktuálnu situáciu a vykonávané ochranné opatrenia.

Spôsob zabezpečenia regulácie pohybu osôb
· odklonenie dopravy - základným kritériom pre splnenie tejto úlohy je zamedziť vstupu dopravných prostriedkov do oblasti ohrozenia, t.j. vylúčenie dopravy po komunikáciách – cesta I. triedy č. 75 smer Šaľa – Nové Zámky, cesta II. triedy č. 562 smer Šaľa – Nitra, pričom vylúčenie pohybu dopravných prostriedkov v oblasti ohrozenia na cestách I.,II. a III. triedy riešiť jednotkami policajného zboru, vylúčenie dopravných prostriedkov v oblasti ohrozenia na ostatných komunikáciách zabezpečovať odbornými jednotkami CO pre potrebu územia a  obecnou políciou, v rámci siete ŽSR políciou na trasách  Šaľa – Nové Zámky – Štúrovo (každá obec si prispôsobí – iba ak sa jej to týka).

· Zabránenie vstupu nepovolaným osobám do oblasti ohrozenia - úlohou je zabrániť vstupu nepovolaným osobám do oblasti ohrozenia, kontrola osôb vstupujúcich do uzatvoreného priestoru, vrátane ochrany majetku v evakuovaných priestoroch. Požiadavkou je uzavrieť celú oblasť ohrozenia v  ohrozenom území, pričom uvedené zabezpečiť jednotkami policajného zboru, jednotkami ASR, jednotkami HaZZ, obecnou políciou, odbornými jednotkami CO.

· Zabezpečenie plynulosti prechodu záchranných zložiek integrovaného záchranného systému - pre zabezpečenie plynulosti prechodu záchranných zložiek integrovaného záchranného systému vykonávajúcich záchranné práce budú zabezpečované jednotkami policajného zboru, jednotkami armády SR, obecnou políciou, poriadkovými jednotkami CO, pričom je potrebné rešpektovať tieto zásady:

· predovšetkým využiť sily a prostriedky, nachádzajúce sa v danom území,

· presun odborných jednotiek organizovať po trasách, ktoré by využívali všetky profesionálne záchranárske zložky, resp. armáda SR,

· presun jednotiek v prípade potreby organizovať cez nekontaminované územie,

· podľa aktuálnej meteosituácie vytypovať trasy presunu síl a prostriedkov, s rešpektovaním presunu do postihnutej oblasti mimo evakuačných trás,

· na presun podľa možnosti využiť cestné komunikácie I. a II. Triedy.

· Zabezpečenie plynulosti odsunu osôb z oblasti ohrozenia - odsun osôb (evakuácia) bude vykonaný, pokiaľ to bude možné, pred príchodom pár chemickej nebezpečnej látky podľa rozhodnutia krízového štábu obce, na základe výsledkov monitorovania skutočnej situácie, pričom pre zabezpečenie plynulosti odsunu osôb je nevyhnutné dodržiavať tieto zásady - v prvom poradí organizovať odsun žien, detí, nemocných a pohyb osôb orientovať kolmo na smer prízemného vetra, čo najkratším smerom z oblasti ohrozenia na určené evakuačné trasy do jednotlivých kontrolných stanovíšť.
Kontrolné stanovištia – počty evakuovaných 
	Údaj - názov
	Miesto – adresa KS
	Počet evakuovaných
	Umiestnenie do územného obvodu

	KS pre obyv. z obcí :

Šaľa

Diakovce


	Vlčany, č. 1547

Základná škola
	
	Komárno


Po vykonaní hygienickej očisty organizovať odsun osôb do určených evakuačných priestorov do miest ubytovania, podľa spracovaného plánu evakuácie. 
· Zabránenie evakuovanému obyvateľstvu v predčasnom návrate - túto úlohu riešiť obdobným spôsobom ako pri zabránení vstupu nepovolaným osobám do oblasti ohrozenia, vyevakuované obyvateľstvo informovať o možných rizikách ohrozenia života a zdravia pri nepovolenom návrate do uzatvoreného priestoru. 

· Zabránenie rozširovaniu následkov mimo oblasti ohrozenia - pre zabezpečenie tohto opatrenia je potrebné realizovať likvidáciu úniku nebezpečných chemických látok, vykonanie hygienickej očisty osôb v určených zariadeniach, špeciálna očista (terénu, budov, materiálu a techniky), presun dopravných prostriedkov z oblasti ohrozenia do kontrolných stanovíšť, presun nekontaminovanej dopravnej techniky z kontrolných stanovíšť do miest ubytovania.

4. prvá predlekárska pomoc a neodkladná zdravotná starostlivosť
Prvá predlekárska pomoc je súbor základných zdravotných opatrení a úkonov, zachraňujúcich život a znižujúcich poškodenie zdravia osôb postihnutých účinkami nebezpečných látok. Vykonáva sa bez omeškania v období do príchodu síl odbornej zdravotnej služby. Poskytujú ju jednotky civilnej ochrany určené pre potreby územia okresov, obcí a objektov, ozbrojené sily SR, hasičské a záchranné zbory, verejnoprávne inštitúcie s humanitným poslaním, právnické osoby poskytujúce    záchranárske služby, členovia dobrovoľných spoločenských organizácií so záchranárskym zameraním, a tiež práceschopní občania.
Prvá lekárska  pomoc  je súborom odborných zdravotných  opatrení a špecializovaných činností, komplexne riešiacich odstraňovanie následkov poškodenia zdravia osôb postihnutých účinkami nebezpečných látok. Poskytujú ju zdravotná záchranná služba, špecializované zdravotné jednotky dotknutých rezortov a určené zdravotnícke zariadenia.
5. evakuácia
Evakuácia obyvateľstva po vyhlásení mimoriadnej situácie je súhrn organizačných a materiálno-technických opatrení, smerujúcich k skorému a organizovanému premiestneniu obyvateľstva z ohrozeného územia. Evakuácia sa vykonáva, pokiaľ možno, pred príchodom mraku chemickej nebezpečnej látky. Skoré vykonanie evakuácie je najúčinnejším ochranným opatrením, keď je však vykonané v nevhodnú dobu (napr. v dobe príchodu mraku), alebo nevhodným smerom (napr. smerom do mraku) môže nastať  situácia, že evakuovaní sú vystavení omnoho vyššej koncentrácii chemickej nebezpečnej látky, ako pri ukrytí. Evakuácia sa vykonáva buď priamo z bytov, pracovísk, alebo po predchádzajúcom zhromaždení obyvateľov v závislosti od konkrétnej situácie. Zvláštnu pozornosť treba venovať evakuácii tehotných žien, detských kolektívov, nemocných a pod. Evakuácia je plánovaná a pripravovaná ako krátkodobá s možným návratom osôb do 72 hodín.

6. hygienická očista
Hygienická očista je jedným zo základných protichemických opatrení, určených na zníženie alebo na eliminovanie následkov pôsobenia nebezpečných látok. Hygienická očista osôb je zameraná na obmedzenie pôsobenia alebo na odstránenie nebezpečných látok z povrchu ich tela. Očista sa plánuje osobitne pre obyvateľstvo a osobitne pre členov jednotiek CO, ktoré sú určené na záchranné práce.
Očista sa člení na čiastočnú, ktorá zabezpečí obmedzenie pôsobenia následkov nebezpečných látok na čo najmenšiu možnú mieru, pričom sa vykonáva ihneď po kontaminácii svojpomocou dostupnými prostriedkami a na úplnú, ktorá zabezpečí odstránenie následkov nebezpečných látok z povrchu tela, pričom sa vykonáva v čo najkratšom čase po opustení kontaminovaného priestoru vo vopred určených zariadeniach civilnej ochrany.

Hygienická očista sa vykonáva v zariadeniach civilnej ochrany, ktorými sú miesto civilnej ochrany na vykonávanie hygienickej očisty, dezaktivácie a špeciálnej očisty a stanica civilnej ochrany na vykonávanie hygienickej očisty, pričom hygienickú očistu zabezpečuje alebo vykonáva prevádzkovateľ zdroja ohrozenia pre svojich zamestnancov  a jednotky civilnej ochrany zriadené pre potrebu vlastného objektu, právnické osoby pre svojich zamestnancov, ak vytvárajú  jednotky civilnej ochrany, okresný úrad a obec pre zamestnancov právnických osôb, ktoré nevytvárajú jednotky civilnej ochrany a pre ostatné obyvateľstvo, ako aj pre jednotky pridelené z iných územných celkov na vykonávanie záchranných prác.
7. špeciálna očista terénu, budov a materiálu
Doplnkovým opatrením z hľadiska možnosti vzniku mimoriadnej udalosti spojenej s únikom chemickej látky je aj špeciálna očista terénu, budov a materiálu. Špeciálna očista terénu, budov a materiálu predstavuje odstránenie chemických nebezpečných látok z ich povrchov. Plánuje sa a zabezpečuje podľa významu dopravných komunikácií a podľa významu budov, ktoré majú vplyv na život územného celku. Špeciálnu očistu terénu, budov a materiálu plánujú a zabezpečujú prevádzkovateľ zdroja ohrozenia pre oblasť ohrozenia a objekt, podnikatelia pre svoje objekty v oblasti ohrozenia , ak  organizujú jednotky civilnej  ochrany, okresný úrad a obec pre oblasť ohrozenia a pre oblasť predpokladaného ohrozenia, ak nepostačujú prostriedky  prevádzkovateľa zdroja ohrozenia.
8. príprava a informovanie obyvateľstva
Prípravu obyvateľstva na sebaochranu a vzájomnú pomoc metodicky riadi a vykonáva samosprávny kraj, zabezpečuje ju obec, pričom spolupracujú s verejnoprávnymi inštitúciami s humanitným poslaním. Príprava obyvateľstva na sebaochranu a vzájomnú pomoc je cieľavedomý a sústavný proces preventívno – výchovnej a propagačnej činnosti, teoretického školenia a praktického výcviku, ktoré majú umožniť fyzickým osobám získať nevyhnutne potrebné vedomosti, zručnosti a návyky na sebaochranu a pomoc iným v núdzi. Na splnenie úloh v príprave obyvateľstva na sebaochranu a vzájomnú pomoc, sa využívajú najmä formy a metódy prípravy ako poskytovanie informačnej a poradenskej služby, teoretické školenia a praktické nácviky pripravované v spolupráci s obvodným úradom a ohrozovateľom, prípadne príprava letáčikov alebo skladačiek, v ktorých budú základné informácie a pokyny pri vzniku mimoriadnej udalosti a ktoré budú rozdávané obyvateľom obce.
9. individuálna ochrana osôb
Individuálna ochrana obyvateľstva je súborom organizačných, materiálnych a technických opatrení pripravovaných a vykonávaných s cieľom zabezpečenia dosiahnuteľnej ochrany obyvateľstva pred účinkami nebezpečných látok. Dýchacie cesty, oči a sliznice predstavujú najľahšiu cestu vstupu nebezpečných látok do organizmu. Preto v prípade úniku nebezpečných látok je potrebné aby sa obyvateľstvo obce chránilo improvizovanými prostriedkami – čím sa rozumejú prostriedky, ktoré sa zhotovujú na ochranu dýchacích ciest, očí a nekrytých častí tela z bežne dostupných materiálov, ktoré sú určené len na nevyhnutný čas pri evakuácii alebo na krátkodobý nevyhnutný pohyb vonku.
10. ukrytie osôb
Ukrytie obyvateľstva sa vykonáva ihneď po varovaní obyvateľstva, bez vyčkávania na výsledky monitorovania skutočnej situácie. Včasné ukrytie ohrozeného obyvateľstva má význam pre ochranu pred prechádzajúcim mrakom nebezpečnej chemickej látky a zabezpečuje jej podstatné zníženie vdýchnutia. Ukrytiu obyvateľstva je potrebné dať prednosť pred evakuáciou počas prechodu mraku nebezpečnej chemickej látky.       Dočasnú ochranu poskytuje zatvorenie a čo najlepšie utesnenie dverí a okien vo vlastných domoch, bytoch obyvateľov, v rôznych spoločenských a administratívnych budovách, v školách a pod., spravidla* (pri chlóre, chlorovodíku, sírouhlíku a pod.) čo najvyššie, v miestnosti na záveternej strane s čo najnižším počtom otvorov. Dlhodobé ukrytie najmä v bytových priestoroch občanov môže byť príčinou sociálnych, zdravotných a hygienických problémov. Ukrytie obyvateľstva sa upresňuje, odvoláva, prípadne vykonáva na ďalšom území na základe výsledkov monitorovania. V prípade, že to situácia dovoľuje, pre ukrytie obyvateľstva sa spohotovujú úkryty budované svojpomocne, stále úkryty a havarijné úkryty.

*V prípade úniku amoniaku pri realizácii ukrytia je potrebné pamätať na jeho rozdielne vlastnosti – za suchého počasia je ľahší ako vzduch a dobre sa rozptyľuje, za vlhkého počasia sa viaže s vzdušnou vlhkosťou, pričom vzniká chladná hmla, ktorá sa šíri vo výške cca 10m nad terénom v smere prízemného vetra.
11. prehľad možností ohrozenia pre prípad mimoriadnej udalosti spojenej s únikom biologických nebezpečných látok
Potencionálnymi zdrojmi priameho úniku biologických látok sú stacionárne objekty (výskumné ústavy, pokusné laboratóriá a pod.), dopravné havárie (najmä na cestných a železničných komunikáciách). Oblasť predpokladaného ohrozenia pri priamom úniku sa člení na pásmo bezprostredného ohrozenia, v ktorom je možnosť ohrozenia života a zdravia a ochranné pásmo, v ktorom je možnosť vzniku ochorenia pri nasledujúcom procese prirodzenými cestami prenosu. Určenie hraníc jednotlivých pásiem je v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva pôdohospodárstva SR.

Charakteristika a rozdelenie biologických látok

Rozdelenie z hľadiska šírenia infekcie je na prenosné z človeka na človeka a prenosné zo zvierat na ľudí.

Rozdelenie z hľadiska pôsobenia na živé organizmy je na pôvodcov prenosných ochorení nebezpečných len pre ľudí (brušný týfus, cholera, paratýfus, škvrnitý týfus, encefalitída, žltá zimnica, pravé kiahne a pod.), pôvodcov prenosných ochorení nebezpečných pre ľudí a zvieratá (SLAK, besnota, antrax, TBC, brucelóza, salmonelóza, tularémia, botulizmus, Q-horúčka, leptospiróza), pôvodcov prenosných ochorení nebezpečných len pre zvieratá, pôvodcov ochorení rastlinstva.

Pre biologické látky (materiál) je charakteristické:

· biologickými látkami sú pôvodcovia prenosných ochorení, ktorí môžu ohrozovať život, zdravie a životné prostredie,

· pod pojem „biologický materiál (látka)“ zaraďujeme hlavne choroboplodné zárodky, najmä typu baktérie, vírusy, plesne, huby a parazity) a ich jedovaté produkty – toxíny,

· tento materiál za priaznivých podmienok a vniknutí do organizmu človeka po určitej tzv. „inkubačnej dobe“ spôsobuje onemocnenie niektorého orgánu a následne i celého organizmu, nebezpečné sú pre rýchle šírenie zo zdroja úniku a krátku latenčnú dobu,

· je nepostrehnuteľný, neviditeľný (je potrebné zväčšenie pod mikroskopom 10 tis. krát a viac),

· príznaky sa prejavujú až po uplynutí doby inkubácie prepuknutím choroby,

· problematická detekcia ( aj niekoľko dní po kultivácii),

· dobre sa šíri v uzavretom priestore vzduchom (prostriedky hromadnej dopravy, spoločenské miestnosti, školy a pod.),

· schopnosť niektorých dlhodobo prežívať vo vodnom prostredí, v pôde a aktívne pôsobiť v potravinách a krmivách,

· schopnosť niektorých dlhodobo prežívať za extrémnych sťažených fyzikálnych podmienok a s odstupom času opäť aktívne vyvolávať onemocnenia,

· rozširovanie nákazy môže byť zapríčinené priamym kontaktom s chorými osobami a zvieratami, priamym kontaktom s kontaminovanými látkami a materiálmi, vdýchnutím kontaminovaného vzduchu a prachu, požitím kontaminovaných potravín, krmív a vody, napadnutím bodavým hmyzom ( prenášačom ohrozenia), poranením kože a pod.

Tieto faktory sťažujú prijímanie opatrení. V mnohých už známych prípadoch ochorení  sa v prvej etape postupuje na základe zdravotných príznakov po prepuknutí   ochorenia. Z tohto dôvodu v tomto smere musí aktívne pôsobiť prevencia a prísny lekársky a veterinárny dozor a kontrola.
f) úlohy na materiálno – technické a finančné zabezpečenie realizácie prijatých opatrení pri realizácii opatrení na zabezpečenie ochrany obyvateľstva
Úlohy na materiálno technické zabezpečenie činnosti síl a prostriedkov vykonávajúcich záchranné práce sa určia v príkaze starostu na vykonanie záchranných prác.


Zásobovanie pitnou vodou a potravinami, zabezpečí z miestnych zdrojov príslušný krízový štáb, na území ktorého budú pracovať nasadené sily a prostriedky.

Organizovanie dodávky elektrickej energie, potrebnej na osvetlenie a činnosť pracovísk, pohon agregátov a podobne, bude riadiť príslušný krízový štáb, priamo z miestnych zdrojov.

Zásobovanie pohonnými látkami a náhradnými dielcami pre motorové vozidlá a ostatné agregáty, bude riešené priamo zo základní nasadených síl a prostriedkov, prípadne z miestnych  zdrojov .

Dodávky všetkého potrebného materiálu na zabezpečenie činnosti jednotiek sa budú realizovať zo zásob nasadených síl a prostriedkov, vybraný materiál a prostriedky na prežitie postihnutých osôb, z humanitných skladov CO, z miestnych zdrojov obce a humanitnej pomoci SČK a iných organizácií s humanitným poslaním.

g) metodika činnosti
Metodika činnosti krízového štábu obce je dokumentom, ktorý vytvára vecné, časové a priestorové predpoklady pre činnosť krízového štábu na prípravu a riešenie krízových situácií na území obce. V prípade mimoriadnej udalosti spojenej s únikom nebezpečných látok je potrebné vychádzať z platných právnych noriem, osobitných predpisov a z všeobecných zásad a postupov (metodika činnosti krízového štábu v prípade vzniku krízovej situácie, ktorú má obec spracovanú a vedenú v dokumentácii na úseku krízového riadenia). Účelom je vytvoriť metodiku činnosti ako usmernenie postupu pri riešení krízových situácií. Cieľom je zjednotiť a skvalitniť postup členov krízového štábu pri organizovaní činnosti v období krízovej situácie.

